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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter 
Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Hans Friedl, Tobias 
Gotthardt, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, 
Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, 
Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Null Toleranz gegenüber Extremisten – Aktivitäten der Sasek-Bewegung in Bay-
ern unter die Lupe nehmen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag unverzüglich über die vorliegenden 
Erkenntnisse zu den Aktivitäten der Sasek-Bewegung in Bayern zu berichten und mög-
liche Handlungsoptionen für den Umgang mit der Sekte „Organische Christus Genera-
tion (OCG)“ aufzuzeigen. 

 

 

Begründung: 

Wie Recherchen des Politikmagazins Kontrovers des Bayerischen Rundfunks ergeben 
haben, produzieren die Anhänger der Sasek-Bewegung in einem Fernsehstudio im 
schwäbischen Mertingen verfassungsfeindliche Beiträge für den Schweizer Fernseh-
sender „Klagemauer.tv“. Ferner konnten die BR-Journalisten nachweisen, dass die sek-
tenartig organisierte Gruppe Informationen über Politikerinnen und Politiker gesammelt 
und anhand dieser Informationen eine Kategorisierung der betroffenen Personen vor-
genommen hat. Betroffen sind aber nicht nur Politikerinnen und Politiker. Zudem hat 
Sektenguru Ivo Sasek öffentlich dazu aufgerufen, auch über Journalisten entspre-
chende Informationen mit dem Ziel zu sammeln, eine Einordnung Medienschaffender 
beispielsweise nach ihrer „Rassenzugehörigkeit“ und sexuellen Orientierung vorzuneh-
men. Angesichts dieser bedenklichen Informationen wird die Staatsregierung daher auf-
gefordert, dem Landtag unverzüglich über die ihr vorliegenden Erkenntnisse zu der 
Sekte „Organische Christus Generation“ zu berichten sowie entsprechende Handlungs-
empfehlungen zum Umgang mit der Sasek-Bewegung vorzuschlagen. 

 



sern weiter verbessern. Das Ziel ist richtig. Lassen Sie uns diesen Weg gemein-
sam weitergehen! – Vielen herzlichen Dank.

(Beifall bei der CSU und den FREIEN WÄHLERN)

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Vielen Dank, Frau Staatsminis-
terin. – Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht vor. Die Aussprache ist geschlos-
sen. Die Abstimmungen werden, wie gesagt, am nächsten Dienstag im Plenum 
stattfinden. 

Ich gebe noch bekannt, dass die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksa-
chen 18/6162 mit 18/6166 sowie 18/6218 im Anschluss an die heutige Sitzung an 
den jeweils zuständigen federführenden Ausschuss verwiesen werden.

Ich wünsche eine schöne Heimfahrt und einen schönen Abend.

(Schluss: 18:10 Uhr)

Protokoll 18/39
vom 06.02.2020
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 18/6164 

Null Toleranz gegenüber Extremisten - Aktivitäten der Sasek-Bewegung in Bay-
ern unter die Lupe nehmen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Dr. Fabian Mehring 
Mitberichterstatter: Stefan Schuster 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Kommunale Fragen, In-
nere Sicherheit und Sport federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Dringlichkeitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 17. Sit-
zung am 12. Februar 2020 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfoh-
len. 

Dr. Martin Runge 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Prof. 
(Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Falter-
meier, Hans Friedl, Tobias Gotthardt, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang 
Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, 
Rainer Ludwig, Gerald Pittner, Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta 
Widmann, Benno Zierer und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 18/6164, 18/7045 

Null Toleranz gegenüber Extremisten – Aktivitäten der Sasek-Bewegung in Bay-
ern unter die Lupe nehmen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag unverzüglich über die vorliegenden 
Erkenntnisse zu den Aktivitäten der Sasek-Bewegung in Bayern zu berichten und mög-
liche Handlungsoptionen für den Umgang mit der Sekte „Organische Christus Genera-
tion (OCG)“ aufzuzeigen. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller
Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 2)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, die FREIEN WÄHLER, 

die CSU, die FDP, die AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Der fraktionslo­

se Abgeordnete Plenk. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Meine Damen und Herren, wir sind an dem Punkt für eine kurze Mittagspause. Da die 

Möglichkeiten der Nahrungsaufnahme beschränkt sind und auch die gesellschaftliche 

Diskussion am Runden Tisch nicht stattfinden kann, würde ich für eine sehr kurze 

Pause plädieren. Um 14:00 Uhr geht es hier weiter. Einverstanden? – Gut. Dann ma­

chen wir bis 14:00 Uhr Pause.

(Unterbrechung von 13:41 bis 14:03 Uhr)

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich eröffne 

die Sitzung nach der Mittagspause und darf Sie darauf hinweisen, dass die Listen neu 

ausliegen. Sie dürfen sich also noch einmal eintragen.
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